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Editorial
Δελτίο Τύ-ου

Το Σάββατο 12 Ιουνίου 2010
LραγµατοLοιήθηκε στο αθλητικό κέντρο
του δήµου Αθηναίων (Ρουφ, Πειραιώς και
Πέτρου Ράλλη) ο 2ος Lανελλήνιος
διαγωνισµός εκLαιδευτικής ροµLοτικής ,
µε συµµετοχές οµάδων Lαιδιών όλων των
ηλικιών, αLό όλη την Ελλάδα .
Συµµετείχαν συνολικά 70 οµάδες
(Δηµοτικού, Γυµνασίου, Λυκείου) και τρεις
οµάδες αLό LανεLιστήµια Παράλληλα
διεξήχθη εκLαιδευτική ηµερίδα στο
αµφιθέατρο του µουσείου ΜLενάκη, µε
εισηγήσεις σηµαντικών εLιστηµόνων,
LανεLιστηµιακών καθηγητών και
δασκάλων Lου ασχολούνται µε την
ροµLοτική , την τεχνολογία και την
εκLαίδευση.
Πρακτικά της ηµερίδας στο
www.wrohellas.gr
Ευχαριστούµε τους µαθητές. Παιδιά σας
ευχαριστούµε ιδιαίτερα. Κατά τη
διάρκεια της διοργάνωσης Lου είναι µια
διαδικασία Lολλών µηνών, υLήρξαν και
στιγµές έντασης, στιγµές κούρασης και
εκνευρισµού. Όταν ήρθατε στο γήLεδο
για να διαγωνιστείτε , Lεριµέναµε ότι η
ανταµοιβή µας -ως διοργανωτές- θα
ήταν οι LρωτότυLες ιδέες σας και οι
ευφυείς κατασκευές των ροµLότ σας.
Μας δώσατε Lολλά Lερισσότερα. Όταν
είδαµε Lαιδιά αLό διαφορετικές οµάδες
να αλληλοβοηθούνται, να Lαρηγορούν
αυτούς Lου αLοτύγχαναν, να
χειροκροτούν τις κατασκευές των άλλων,
να χαίρονται ,να γελάνε , να αγωνιούν ,
να εLικοινωνούν στη δική τους γλώσσα ,
µόνο θετικά συναισθήµατα µας
Lληµµύρησαν και φύγαµε µε ένα
χαµόγελο µόνιµο στο LρόσωLο µας. Σε

έναν διαγωνισµό τεχνολογίας, εσείς
θέσατε τους όρους της άµιλλας και µας
δείξατε Lως LρέLει να
συµLεριφερόµαστε στον διLλανό µας.
Πριν το διαγωνισµό σκεφτόµασταν ότι θα
ήταν ωραίο να είσαστε µαθητές µας ,
µετά καταλάβαµε ότι είσαστε δάσκαλοι
µας.
Ευχαριστούµε όσους εργάστηκαν για τη
διαµόρφωση του χώρου του
διαγωνισµού, το ΥΠΕΠΘ, το Δήµο
Αθηναίων, την γραµµατεία Lου εLέδειξε
τεράστια υLοµονή και εLιµονή Lριν και
κατά τη διάρκεια της διοργάνωσης, τους
χορηγούς µας για την σηµαντική
Lροσφορά στο υλικό και εLικοινωνιακό
κοµµάτι , τους καθηγητές Lου
αφιλοκερδώς και µε δικά τους έξοδα
συµµετείχαν στην εLιστηµονική εLιτροLή
του διαγωνισµού και την ηµερίδα και
τέλος ευχαριστούµε ιδιαίτερα τους
γονείς, τους LροLονητές και τα Lαιδιά
Lου συµµετείχαν καταναλώνοντας τον
LροσωLικό τους χρόνο και ξοδεύοντας τα
δικά τους χρήµατα Lροκειµένου να
Lαρευρεθούν και να συµµετέχουν.
Η οργανωτική εLιτροLή του διαγωνισµού
ευχαριστεί θερµά όλους όσους βοήθησαν
µε οLοιοδήLοτε τρόLο , υλικό, ηθικό,
ψυχολογικό στην LραγµατοLοίηση της
διοργάνωσης και υLόσχεται ότι κάθε
χρόνο θα κάνει το καλύτερο δυνατό για να
ανταLοκριθεί στις αLαιτήσεις της ,
αφού κάθε χρόνο τόσο οι συµµετοχές όσο
και το εLίLεδο αυξάνεται αλµατωδώς.
Οι νικητές όLως την Lερσινή χρονιά έτσι
και φέτος θα λάβουν µέρος στην
ΟλυµLιάδα ΡοµLοτικής Lου θα γίνει σ
τη Μανίλα 5-7 Νοεµβρίου
Νέα αLό τις οµάδες την
Ελληνική Lαρουσία στη Μανίλα στο
www.wrohellas.gr
«ΠΑΙΔΙΑ ΕΥΧΑΡΙΣΤΟΥΜΕ»



Με τη στήριξη του Δήµου Αθηναίων και του Lρογράµµατος «Σχολεία. Πάµε Αθήνα!»,
LραγµατοLοιήθηκε στις 12 Ιουνίου ο 2ος Πανελλήνιος Διαγωνισµός ΕκLαιδευτικής
ΡοµLοτικής, µε τη συµµετοχή µαθητών αLό όλες τις εκLαιδευτικές βαθµίδες. Ένα εγ-
χείρηµα τολµηρό και LεριLετειώδες, µα Lάνω αL’ όλα, εξαιρετικά σύγχρονο και εLί-
καιρο.
Τα τεχνολογικά εLιτεύγµατα και η εφαρµογή τους σε κάθε Lεδίο της καθηµερινότη-
τας δηµιουργούν νέες ανάγκες. Εγείρουν νέα ζητούµενα. Η εκLαίδευση, δεν µένει
ανέγγιχτη αLό αυτές τις αλλαγές. Σήµερα, η γλώσσα της τεχνολογίας είναι ένα αLό
τα Lιο σηµαντικά εφόδια στη ζωή των νέων. Στο µέλλον, όLοιος δεν την κατέχει, θα
θεωρείται αναλφάβητος. Ευθύνη όλων µας είναι να συµβάλουµε µε καινοτόµες δρά-
σεις και LρωτότυLες εφαρµογές, ώστε οι νέες τεχνολογίες να βρουν κεντρική θέση
στην εκLαιδευτική διαδικασία, αLό τα Lρώτα κιόλας στάδια.
Εκτός αLό τις ροµLοτικές κατασκευές, το Lιο εντυLωσιακό στο Διαγωνισµό ΡοµLοτι-
κής ήταν η συµµετοχή των Lαιδιών. Διαγωνίστηκαν 70 οµάδες µαθητών αLό όλη την
Ελλάδα. Δούλεψαν εLίµονα για να Lροετοιµαστούν και να Lαρουσιάσουν το καλύ-
τερο. Συνεργάστηκαν στο Lείραµα, την Lαρατήρηση, τη συναρµολόγηση και τον Lρο-
γραµµατισµό. Μοιράστηκαν την αγωνία, την Lεριέργεια, αλλά και τον ενθουσιασµό
της συµµετοχής σε µια την τόσο συναρLαστική Lρόκληση. Τα Lαιδιά δέθηκαν µεταξύ
τους. Ο ευγενής συναγωνισµός έδωσε τη θέση του στον ανταγωνισµό. Η χαρά της
συµµετοχής, συµLλήρωσε τη χαρά της νίκης. Όλα τα Lαιδιά κέρδισαν µια ανεLανά-
ληLτη εµLειρία.
Εµείς αLό την Lλευρά µας, ως υLοστηρικτές του Διαγωνισµού, νιώθουµε Lερήφανοι
και δικαιωµένοι. Τον Lερασµένο ΑLρίλιο, στο Lλαίσιο του Lρογράµµατος «Σχολεία.
Πάµε Αθήνα!» ανακοινώσαµε την έναρξη Lρογράµµατος εκLαιδευτικής ροµLοτικής,
µε σεµινάρια σε σχολεία του Δήµου της Αθήνας. Δεσµευτήκαµε να συµβάλουµε στην
καθιέρωση της ροµLοτικής στην σχολική Lραγµατικότητα. Δουλέψαµε και θα συνεχί-
σουµε να δουλεύουµε εντατικά για να την Lετύχουµε. Η χαρά και ο ενθουσιασµός των
Lαιδιών Lου συµµετείχαν στον 2ο Πανελλήνιο Διαγωνισµό ΡοµLοτικής δε µας αφή-
νουν να Lαρεκκλίνουµε αLό αυτό τον Lολύ σLουδαίο στόχο µας.

Χρήστος Τεντόµας
Αντιδήµαρχος εκLαισευτικών θεµάτων Δήµου Αθηναίων





ΔηλώσειςΔηλώσεις ΟµάδωνΟµάδων
Δηµοτικό
Εντυ-ώσεις α-ό το διαγωνισµό W.R.O. 2010
Οµάδα Πτολεµαίος

ΠτολεµαVδα, 1/7/2010
ΑLό το Μάιο του 2009 είχαµε ήδη ανανεώσει το ραντεβού µας για τον 2ο Lανελλήνιο
διαγωνισµό εκLαιδευτικής ροµLοτικής.
Τότε, είχαµε καταλάβει την δεύτερη
θέση στην κατηγορία του δηµοτικού.
Κατά τη διάρκεια της Lροετοιµασίας
µας φέτος µάθαµε ακόµη Lερισσότερα
σχετικά µε τα ροµLότ της LEGO, τόσο
κατασκευαστικά όσο και Lρογραµµατι-
στικά. Κάναµε Lολύ µεγάλη Lροετοιµα-
σία LροσLαθώντας και καταφέρνοντας
να λύσουµε Lολλές διαφορετικές εκδο-
χές, ακόµα και τις Lιο ακραίες, του σε-
ναρίου του δηµοτικού. Δεν ξεχάσαµε
φυσικά Lοτέ και τον Lαράγοντα ΧΡΟΝΟ
γιατί είχαµε την εµLειρία του 1ου δια-
γωνισµού όLου ήρθαµε δεύτεροι µε δια-
φορά 6 δευτερόλεLτα αLό την Lρώτη
οµάδα. Σε αυτόν τον διαγωνισµό θέλαµε
να είµαστε σίγουροι για το εισιτήριο
µας για την ΟλυµLιάδα ΕκLαιδευτική
ΡοµLοτικής, έτσι δεν αφήσαµε τίLοτα
στην ΤΥΧΗ.

Μέσα αLό την εLιστολή µας αυτή
θα θέλαµε να ευχαριστήσουµε τους
LροLονητές µας και ιδιαίτερα τον
Δήµαρχο της Lόλης µας κ. Τσιού-
µαρη καθώς και τον Νοµάρχη του
Ν. Κοζάνης κ. Δακή για την συµ-
βολή τους στο κοµµάτι της µετακί-
νησης και της διαµονής µας στην
Αθήνα.
Συγχαρητήρια σε όλους Lου έλαβαν
µέρος στο διαγωνισµό και LροLά-
ντων στους διοργανωτές!!!

Οµάδα Πτολεµαίος
Κυριακή Ζαραφίδου
Τηλέµαχος Κοκκινίδης
Νικόλαος Τσαχουρίδης



Γυµνάσιο
Εντυ-ώσεις W.R.O. 2010
Here we are again και όχι µε άδεια χέρια!
Οµάδα BRT
Είµαστε Lολύ χαρούµενες Lου κατακτήσαµε την Lρώτη θέση στο Lροκριµατικό για
την Παγκόσµια ΟλυµLιάδα ΡοµLοτικής. Ήταν Lρο�όν σκληρής δουλειάς και Lολύµη-
νης Lροετοιµασίας, κατά τη διάρκεια της
οLοίας δοκιµάσαµε κάθε Lιθανό σενάριο και
δώσαµε την καλύτερη δυνατή λύση στα Lρο-
βλήµατα Lου συναντήσαµε, µε τη σηµαντική
βοήθεια του LροLονητή µας, κ. ΧαράλαµLου
Ζαραφίδη.

Μετά αLό Lολλές αλλαγές καταλήξαµε σε ένα
σταθερό ροµLότ και σε έναν σχετικά αLλό και
έξυLνο κώδικα. Τις τελευταίες εβδοµάδες
ασχοληθήκαµε ιδιαίτερα µε το να Lεριορίσουµε
το χρόνο της εκτέλεσης της δοκιµασίας.
Ήταν αρκετά δύσκολος ο συνδυασµός του σχο-
λείου µε την Lροετοιµασία για τον διαγωνισµό
αλλά όταν υLάρχει θέληση όλα γίνονται!

Το κλίµα στο χώρο του διαγωνισµού ήταν Lολύ καλύτερο αL’ ότι Lέρσι, διότι υLήρχε
καλή οργάνωση και ο χώρος ήταν αρκετά µεγάλος µε αLοτέλεσµα την αLοφυγή συ-
νωστισµού. Και οι δυο µας LροσLάθειες ήταν άψογες γεγονός Lου έδειξε ότι η νίκη
µας δεν ήταν θέµα τύχης. ΕλLίζουµε για µια καλή θέση και στον Παγκόσµιο Ολυ-
µLιάδα ΡοµLοτικής Lου θα διεξαχθεί στην Lρωτεύουσα των ΦιλιLLίνων, τη Μανίλα
και ευχόµαστε καλή εLιτυχία στις υLόλοιLες οµάδες!
Τέλος θέλουµε να ευχαριστήσουµε Lολύ τον Δήµαρχο της Lόλης µας κ. Τσιούµαρη
καθώς και τον Νοµάρχη του Ν. Κοζάνης κ. Δακή για την συµβολή τους στο κοµµάτι
της µετακίνησης και της διαµονής
µας στην Αθήνα. Τους θέλουµε
Lάντα Lλάι µας, να µας στηρί-
ζουν

ΠτολεµαVδα, 1/7/2010
Οµάδα BRT
Αφροδίτη Γκέρτση
Ειρήνη Κοκκινίδου
Αναστασία Ζαραφίδου



Λύκειο
ΑγαLητοί φίλοι ονοµαζόµαστε Χατζηµάρκος Βασίλης και ΝικολαVδης Κωνσταντίνος,
είµαστε Lολύ χαρούµενοι µε τα τελικά αLοτελέσµατά αLό τον διαγωνισµό ήταν κάτι
Lου δεν το Lιστεύαµε και κάτι το οLοίο δεν ήταν σίγουρο σε κάLοιο σηµείο, αφού
τελικά αναγκαστήκαµε να εLαναLρογραµµατίσουµε το ΡοµLότ για να ολοκληρώσει
εLιτυχώς την διαδροµή. Στον διαγωνισµό Lεράσαµε Lάρα Lολύ καλά και θα
ευχόµασταν να µLορούσαµε να Lάρουµε ξανά µέρος στην κατηγορία του Λυκείου και
το 2011… ίσως να µLορέσουµε στην ΟΠΕΝ κατηγορία
Η συνεργασία µας ήταν άψογη και σε αυτό έLαιξε ένα µεγάλο ρολό το ότι οι κριτές

και οι διοργανωτές ήταν φιλικοί και όχι εχθρικοί και ψυχροί όLως συνηθίζετε σε
διαγωνισµούς ήταν σαν ένα µεγάλο Lάρτι. Μέσα αLό αυτό τον διαγωνισµό κάναµε
γνωριµίες µε τα υLόλοιLά Lαιδιά και ελLίζουµε κάLοια µέρα να συνεργαστούµε όλοι
µαζί για την κατασκευή ενός δικού µας ροµLότ. Θα ήθελα να τονίσω ότι είχαµε
άξιους αντίLαλους στον τοµέα µας οLού θα φορούσαν να αλλάξουν το αLοτέλεσµά.
Σαν οµάδα είχαµε ξεκινήσει την Lροετοιµασία µας αLό τον Γενάρη κάνοντας
LροLονήσεις συστηµατικά σε ώρες κύριος έκτος Lρογράµµατος σχολείου άλλα οLότε
είχαµε ευκαιρία κάναµε και µέσα στο σχολικό Lρόγραµµα (σε κενά εκδροµές και ώρες
Lου διατέθηκαν αLό καθηγητές για να µας βοηθήσουν). Εδώ θα ήθελα να τονίσω ότι
χωρίς τον καθηγητή, LροLονητή και φίλο Δηµήτρη Κλαδογένη δεν θα µLορούσαµε να
φτάσουµε σε αυτήν την θέση γιατί µας βοήθησε Lάρα Lολύ στην κατανόηση της
κατασκευαστικής του robot και στον Lρογραµµατισµό του και έκτος αLό αυτά µας
εµψύχωνε και µας άλλαζε την διάθεσή και Lιστεύουµε ότι αυτός ήταν ένας σοβαρός
λόγο για την θέση Lου τελικά εLιτύχαµε.
Τέλος θέλουµε να ευχαριστήσουµε όλους όσους βοήθησαν για αυτόν τον διαγωνισµό
και όσους Lήραν µέρος ( µικρούς και µεγάλους) ΕλLίζουµε στις ΦιλιLLίνες στην
ΟλυµLιάδα να έχουµε ένα αξιόλογο αLοτέλεσµά ώστε να µLορέσουµε να κάνουµε την
Ελλάδα Lερήφανη και χαρούµενη για την εLιλογή της. Θα κάνουµε ότι µLορούµε και
θα LροσLαθήσουµε για το καλύτερο δυνατό.

ΕλLίζουµε και άλλοι µαθητές µετά αLό εµάς να συµµετάσχουν στο διαγωνισµό για
να Lεράσουν και αυτοί την καταLληκτική εµLειρία Lου είχαµε και εµείς µε την
συµµετοχή µας .
Με εκτίµηση

ROBOKILLERS

Βασίλης Χατζηµάρκος
Κωνσταντίνος Νικολα0δης



Φωτορεπορτάζ
Προετοιµασία του διαγωνισµού



Ήταν µια Lολύ σηµαντική εκLαιδευτική εµLειρία για όλους µας! Η
διοργάνωση του 2ου Πανελλήνιου Διαγωνισµού ΕκLαιδευτικής
ΡοµLοτικής WRO στην Αθήνα Lροσέφερε µια σηµαντική ευκαιρία
σε µαθητές, φοιτητές και τους δασκάλους τους αλλά και στο ευρύ
κοινό για µια γνωριµία µε το θαυµαστό κόσµο της εκLαιδευτικής
ροµLοτικής και ανέδειξε τα LολλαLλά εκLαιδευτικά οφέλη αLό
την ενασχόληση των µαθητών και φοιτητών µας µε την
εκLαιδευτική ροµLοτική.
Το αLέδειξαν τα Lαιδιά Lου συµµετείχαν µε τις εντυLωσιακές

ροµLοτικές κατασκευές και τον εLιτυχή Lρογραµµατισµό τους, η Lροσήλωση στις
LροσLάθειές τους, ο ενθουσιασµός αLό τις εLιτυχίες τους ή η αLογοήτευση αLό
όLοιες αLοτυχίες σηµειώθηκαν, η συγκινητική συµLαράσταση των γονέων τους και
των δασκάλων τους.
Συγχαρητήρια σε όσους/ες εργάστηκαν για την εLιτυχή διεξαγωγή του 2ου
Πανελλήνιου Διαγωνισµού! Τους LροτρέLω να συνεχίσουµε µε οδηγό την εµLειρία
αLό τους 2 Lρώτους διαγωνισµούς σε έναν ακόµη καλύτερο 3ο διαγωνισµό µε ακόµη
Lερισσότερες συµµετοχές το 2011!
Δ. Αλιµήσης
Καθηγητής ΑΣΠΑΙΤΕ

ΥLάρχει ένα ρητό αLό το εξωτερικό Lου αντικατοLτρίζει τον 2ο
Πανελλήνιο Διαγωνισµό ΕκLαιδευτικής ΡοµLοτικής καθώς
διαβαίνει αLό την Lρώιµη στην νηLιακή του ηλικία «Lρώτα
µαθαίνεις να LερLατάς στα τέσσερα Lριν να αρχίσεις να ορθο-
Lοδίζεις» (first you crawl, then you walk). Σε σχέση µε τον Lερυσινό
διαγωνισµό είχαµε διLλάσιο αριθµό συµµετεχόντων, Lερισσότερη
ένταση, όρεξη, άµιλλα και δηµιουργικότητα αLό νεαρούς µαθητές.
Τα κινούµενα ροµLότ Lου Lαρουσιάστηκαν ήταν αισθητά καλύτερα
αLό τεχνολογικής άLοψης σε σχέση µε τα Lερυσινά και εν γένει

βρισκόσουν σε ένα χώρο όLου αισθανόσουν την τάση για δηµιουργία αLό τους
µελλοντικούς (9-17 χρόνους) εLιστήµονες της χώρας. Είµαι ιδιαίτερα αισιόδοξος για
το µέλλον και ευελLιστώ σε Lερισσότερη κρατική συνδροµή µιας και Lιστεύω ότι
αυτά τα Lαιδιά Lου συµµετείχαν είναι όχι µόνο άξια συγχαρητηρίων αλλά και
θαυµασµού για το έργο τους.
Α. Τζες rr Πρόεδρος Ε-ιστηµονικής Ε-ιτρο-ής WRO-Hellas

Dr. Anthony Tzes, Professor
University of Patras
Electrical & Computer Engineering Department
6 Eratosthenous Str.
Rio, Achaia 26500
GREECE
Office:+30(2610)996453, FAX:+30(2610)991812
URL:http://anemos.ece.upatras.gr/AT.htm, (Applied Networked micro Mechatronics
Group), http://www.sml.ee.upatras.gr/Personnel/Faculty/Tzes.aspx
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Με µεγάλη χαρά συµµετείχα στις διαδικασίες του B’ Πανελλήνιο
Διαγωνισµό ΕκLαιδευτικής ΡοµLοτικής και της ηµερίδας.
ΕLιβεβαιώσατε για µια φορά ακόµη ότι αν έχουµε όραµα και
εργαστούµε σαν οµάδα µLορούµε να καταφέρουµε Lολλά. Ο
µεγαλύτερος αριθµός οµάδων και συµµετοχών σε σχέση µε τον Α΄
διαγωνισµός δείχνει την ανταLόκριση των Lαιδιών στον θεσµό
αυτό. Οι ιδέες, η εφευρετικότητα, η δηµιουργικότητας µα Lάνω
αLό όλα η οµαδικότητα αυτών των Lαιδιών δείχνουν το µέλλον

της εκLαίδευσης αυτής της χώρας, ιδιαίτερα αυτή την κρίσιµη χρονική Lερίοδο. Με
εντυLωσίασαν ιδιαίτερα οι οµάδες της Lρωτοβάθµιας εκLαίδευσης µε την ευχέρειας
τους στην χρήση των ροµLότ και της νέας τεχνολογίας γενικότερα. Στην ηµερίδα
είχαµε την ευκαιρία όσοι ασχολούµαστε µε την ΡοµLοτική και την ΕκLαιδευτική
ΡοµLοτική να ανταλλάξουµε αLόψεις και να εLαναLροσδιορίσουµε τις εργασίες µας
µέσα αLό συνεργασίες.

Με τιµή,
Αναγνωστάκης Σίµος
Διδάσκων στο Παιδαγωγικό Τµήµα Δηµοτικής ΕκLαίδευσης στο ΠανεLιστήµιο Κρήτης

Εγώ (και) το ΡοµLότ
Πέρυσι στον Lρώτο διαγωνισµό ροµLοτικής έβλεLα τα Lαιδιά να Lαθιάζονται Lρο-

σLαθώντας να νικήσουν και τα χαιρόµουν. Δεν Lίστευα ότι θα µLορούσα να έχω και
εγώ µια ανάλογη ευκαιρία. Όµως Lοτέ µην λες Lοτέ…
Θα σας µεταφέρω την εµLειρία ενός ενήλικα Lου έρχεται Lρώτη φορά σε εLαφή µε
τα ροµLοτάκια. Αυτό συνέβη µε την ευκαιρία Lου είχα να συµµετέχω σε ένα σεµινά-
ριο εκLαιδευτικής ροµLοτικής Lου έγινε Lριν ένα µήνα στο γυµνάσιο Κρυονερίου. Ως
καθηγητής Lληροφορικής δεν αντιµετώLιζα το ροµLότ µε κάLοιο δέος, ήταν ένα µη-
χάνηµα Lου έLρεLε να το Lρογραµµατίσω. ΑLλά Lράγµατα δηλαδή. Τα Lράγµατα
όµως δεν εξελίχθηκαν έτσι. Οι Lρώτες LροσLάθειες οδηγήθηκαν σε αLοτυχία. Τι είχε
συµβεί;
Είχα Lαρασυρθεί αLό την high tech εµφάνιση της µηχανής και το οLτικό Lεριβάλλον
του Lρογραµµατισµού και για να λύσω τα Lροβλήµατα είχα αρχίσει να σκέφτοµαι µε
όρους γλώσσας υψηλού εLιLέδου. ΈLιανα τον εαυτό µου να σκέφτεται µε όρους Pas-
cal ή υιοθετούσα Lροσεγγίσεις της αντικειµενοστρεφούς lingo. Ακόµη εLιχείρησα και
µια logo-like Lροσέγγιση. Όµως δεν φτάναµε σε ικανοLοιητικές λύσεις.
ΑLεναντίας κάLοιοι άλλοι τα Lήγαιναν καλύτερα! Γιατί αυτοί; Ποιο ήταν το Lροφίλ
τους; Ήταν συνάδελφοι Lου χρόνια δούλευαν µε ηλεκτρονικούς αυτοµατισµούς και
microcontrollers, Lου ήταν εξοικειωµένοι µε τη γλώσσα µηχανής! Εκεί ήταν η λύση! Το
ροµLότ Lαρά τα σύγχρονα εκLαιδευτικά Lλουµίδια του, είναι µια µηχανή Lου LρέLει
να της µιλήσεις στη γλώσσα της. Ανασύροντας λοιLόν την Lρο Lολλού Lαρατηµένη
για µένα λογική της assembly και εφαρµόζοντάς τη στην Lροσέγγιση σχεδιασµού,
κατασκευής και Lρογραµµατισµού του ροµLότ τα Lράγµατα άρχισαν να οµαλοLοιού-
νται. Εδώ LρέLει να τονίσουµε ότι αυτή η λογική εLιβάλλει να µην αντιµετωLίζεις
ξεχωριστά την κατασκευή αLό τον Lρογραµµατισµό του ροµLότ, η ανάLτυξη ενός
ροµLότ Lρο�Lοθέτει να βλέLεις ταυτόχρονα και το hardware και το software.
Έτσι άρχισε η εµLλοκή στο εκLαιδευτικό project της ανάLτυξης ενός συστήµατος ρο-



µLότ. Η «δασκάλα µας» µας είχε ζητήσει να υλοLοιήσουµε µια δικιά µας ιδέα. Το
brainstorming και η διαδικασία να µετατρέLεις µια άυλη ασαφή ιδέα σε κάτι συγκε-
κριµένο και χειροLιαστό ήταν µια Lρωτόγνωρη για µας εµLειρία, ιδίως όσον αφορά
το «χειροLιαστό». Οι δεκάδες αλλαγές, τροLοLοιήσεις, Lροσαρµογές, βελτιώσεις
Lου έLρεLε να γίνουν για να δουλέψει η συσκευή µας «τσίτωσαν». ΆνθρωLοι soft-
wareάδες Lου θεωρούσαν Lως ό,τι υLάρχει κάτω αLό το λαιµό, χρειάζεται µόνο για
να µεταφέρει το κεφάλι, άρχισαν να χρησιµοLοιούν τα χέρια τους και να συνθέτουν
τα κοµµάτια του ροµLότ. Μέσα µας ξύLνησαν µνήµες, αLό τότε Lου Lαίζαµε Lαιδιά
και Lριν η εκLαίδευση µας ευνουχίσει κάθε είδος δηµιουργικότητας. Κάτσαµε δίLλα ο
ένας στον άλλο και στην LροσLάθειά µας να φτιάξουµε το ροµLότ συνεργαστήκαµε
Lροσφέροντας στην οµάδα ο καθένας ότι καλύτερο µLορούσε. Σε κάθε φάση της δη-
µιουργίας η ίδια η δουλειά αναδείκνυε τον leader της συγκεκριµένης φάσης. Η κατα-
σκευή δεν ήταν µια γραµµική διαδικασία αλλά είχε Lολλά «ένα βήµα µLρος, δυο
βήµατα Lίσω». Όµως κάθε φορά «σηκωνόµασταν» και δεν ξέρετε τι χαρά νοιώσαµε
όταν το ροµLότ δούλεψε! Αυτό ήταν το βραβείο µας…
Με αυτή την εµLειρία Lαρακολούθησα τα Lαιδιά να «µάχονται» στον δεύτερο διαγω-
νισµό ροµLοτικής. Τώρα Lλέον δεν τα έβλεLα ως µεγάλος και εκ του µακρόθεν, κατα-
λάβαινα Lλέον τη χαρά της δηµιουργίας Lου γευόταν και τους ζήλευα…

Τάσος Λαδιάς

ΣΧΟΛΙΑ ΓΙΑ Β’ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟ ΡΟΜΠΟΤΙΚΗΣ 2010
Τα υ-έρ:
• Εξαιρετική συµµετοχή αLό τα δηµοτικά και γυµνάσια. ΕντύLωση µου έκανε η
γνώση του Lρογραµµατισµού µερικών Lαιδιών 10-11 χρονών. Αυτό είναι το µέλλον.
Τα δηµοτικά θα LρέLει να ενθαρρυνθούν ακόµη Lερισσότερο. 
• ΕντυLωσιακή Lαρουσία κοριτσιών, Lολύ µεγαλύτερη αLό ότι θα φανταζόµουν.
Θα µLορούσε να γίνει ιδιαίτερος διαγωνισµός για κορίτσια να ενθαρρύνει ακόµη µε-
γαλύτερη συµµετοχή. 
• Είχα την εντύLωση ότι αρκετές οµάδες (ειδικά του δηµοτικού και γυµνασίου)
είχαν αρκετή βοήθεια συµβούλων.
• Άριστη εφευρετικότητα των λυκείων στο δύσκολο Lρόβληµα του διαγωνισµού.
• Φαίνεται ότι υLάρχει Lολύ ενδιαφέρον στο αντικείµενο. Περισσότερα σχολεία
θα LρέLει να αναµιχθούν σε εLόµενους διαγωνισµούς.

Τα κατά:
• ΑLογοητευτική µέχρι αLαράδεκτη συµµετοχή των ανώτατων ιδρυµάτων. Δεν θα
έLρεLε να βραβευτεί καµιά συµµετοχή στην κατηγορία αυτή κατά την άLοψη µου.

Ροβέρτος Κινγκ
Οµότιµος Καθηγητής ΠανεLιστηµίου Πατρών



Ο Lανελλήνιος διαγωνισµός εκLαιδευτικής ροµLοτικής Lου LραγµατοLοιήθηκε το
Σάββατο  12 Ιουνίου 2010 στο αθλητικό κέντρο του δήµου Αθηναίων ήταν ο δεύτερος.
Η LαραLάνω Lρόταση αLό µόνη της έχει Lολύ µεγάλη αξία γιατί δείχνει ότι υLάρ-
χουν οι κατάλληλες συνθήκες για να γίνει θεσµός µια Lολύ καλή ιδέα. 
Θα ήθελα να τονίσω ότι στο εξωτερικό τέτοιου είδους διαγωνισµοί θεωρούνται εδώ
και αρκετά χρόνια ως κάτι δεδοµένο και Lαρουσιάζουν µεγάλη Lοικιλία ως Lρος την
δυσκολία των δοκιµασιών, τις ηλικίες συµµετοχής, το είδος των ροµLοτικών κατα-
σκευών και φυσικά τα έLαθλα. Σε LερίLτωση Lου ενδιαφέρεστε το DARPA Grand
Challenge του 2007 είχε ως Lρώτο έLαθλο  2 εκατοµµύρια δολάρια Αµερικής. Αν αµ-
φιβάλλετε για το  Lοσό του εLάθλου τότε µLορείτε να εLισκεφτείτε τον δικτυακό
τόLο  http://www.darpa.mil/grandchallenge/index.asp.
Φυσικά το Lαιδαγωγικό και εκLαιδευτικό ζητούµενο είναι η εµLλοκή των Lαιδιών σε
δραστηριότητες οι οLοίες τους εξασφαλίζουν κρίσιµες δεξιότητες. Οι δεξιότητες
αυτές µLορούν να κάνουν τους νέους Lερισσότερο ανταγωνιστικούς στο σύγχρονο
αLαιτητικό Lεριβάλλον εργασίας αλλά και LροLτυχιακών και µεταLτυχιακών σLου-
δών. Οι κρίσιµες αυτές δεξιότητες ιδανικά θα LρέLει να καλλιεργούνται αLό Lολύ
µικρές ηλικίες και µε συστηµατικό τρόLο. Διαγωνισµοί όLως ο Lανελλήνιος διαγωνι-
σµός εκLαιδευτικής ροµLοτικής δίνουν την ευκαιρία στα Lαιδιά να αλληλεLιδρά-
σουν, να εργασθούν συστηµατικά έχοντας συγκεκριµένο στόχο, να συνεργαστούν, να
χρησιµοLοιήσουν τις γνώσεις τους και τέλος να συµµετέχουν. 
Στις Lερισσότερες LεριLτώσεις και ανεξάρτητα αLό το αLοτέλεσµα η συµµετοχή
είναι αυτή Lου ουσιαστικά µετρά Lερισσότερο. Είναι γνωστό ότι δεν µLορείς να νι-
κήσεις σε έναν αγώνα αν δεν συµµετέχεις σε αυτόν. 
Σε µια εLοχή Lου η χώρα µας δοκιµάζεται έντονα, η ενασχόληση κάLοιων µικρών και
µεγάλων µε θέµατα ροµLοτικής αLοτελεί µια ευχάριστη και αισιόδοξη νότα. ΥLάρ-
χουν ειδικοί οι οLοίοι είναι σίγουρα καταλληλότεροι αLό µένα για να µιλήσουν για
χάραξη εκLαιδευτικής Lολιτικής αλλά ειλικρινά Lιστεύω ότι, όσο Lιο κοντά καταφέ-
ρουµε να φέρουµε τις νέες τεχνολογίες στους µαθητές όλων των βαθµίδων, τόσο µε-
γαλύτερες Lιθανότητες έχουµε ως κράτος να εLιτύχουµε καλύτερα αLοτελέσµατα. 
Τέλος ας µην ξεχνάµε ότι ένα αLό τα Lρώτα ροµLότ Lου αναφέρονται σε Lαγκόσµιο
εLίLεδο είναι ο Τάλως αLό την Ελληνική Μυθολογία. Φυσικά αυτό δεν µας κάνει «Lα-
ραδοσιακή» δύναµη στο χώρο της ροµLοτικής και της υψηλής τεχνολογίας αλλά ίσως
αLοτελεί έναν καλό στόχο για το µέλλον.
Καλή  εLιτυχία στη Μανίλα Lαιδιά και σε µερικά χρόνια να είσαστε έτοιµοι για το
DARPA Grand Challenge.

Κ. Δηµητρίου
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Α-όσ-ασµα α-ό το Βιβλίο « Εισαγωγή στο
Προγραµµατισµό Με Τα LEGO Mindstorms NXT» 























Μανίλα-Φιλι--ίνες
WRO 2010
Φιλι--ίνες
ΑLό την Live-Pedia.gr
Οι ΦιλιLLίνες είναι Lαλιά ισLανική
αLοικία. Μέχρι το Β' Παγκόσµιο Lόλεµο
ανήκαν στις Η.Π.Α. Μετά το Β' Παγκόσµιο
Lόλεµο αLόχτησαν την ανεξαρτησία
τους. ΑLοτελούνται αLό ένα σύµLλεγµα
7.000 νησιών, του Μαλα�κού ΑρχιLελά-
γους. Τα δυο µεγαλύτερα είναι το νησί
Λουζόν, στα βόρεια και το Μιντανάο, στα
νότια. Το αρχιLέλαγος των ΦιλιLLίνων
αLοτελεί τη µεταβατική Lεριοχή αLό το
Ινδονησιακό αρχιLέλαγος Lρος τα νησιά
της Ανατολικής Ασίας. Πολλά αLό τα
νησιά είναι κοραλλιογενή.
Οι ΦιλιLLίνες - όλα τα νησιά µαζί -
έχουν έκταση 300.000 τετρ. χλµ. Ο Lλη-
θυσµός είναι 64.259.000 εκατ. κάτ. (αLο-
γραφή 1991) και Lρωτεύουσα είναι η
Μανίλα (1.700.000 κ. αLογραφή 1980).
Νόµισµα έχει το φιλιLLινέζικο Lέσο.
Η Λουζόν έχει το βουνό Πούλονγκ (2.928
µ.) και τη Σιέρρα Μάντε. Ανάµεσά τους
υLάρχουν οροLέδια και διανοίγονται χα-
µηλές γόνιµες εκτάσεις, Lου καλλιεργού-
νται µε ρύζι κ.ά. Οι σηµαντικότερες
Lεδιάδες είναι της Μανίλας και της Κα-
γκαγιάν. Όλο το νησί είναι κατακερµατι-
σµένο αLό Lολλά ρήγµατα, κατά µήκος
των οLοίων υLάρχουν και Lολλά ηφαί-
στεια, όLως το ηφαίστειο Μαγιόν, Lου
θεωρείται το ενεργότερο του κόσµου. Δυ-
τικότερα υLάρχει το ηφαίστειο Ταάλ, το
οLοίο εξερράγη στις 28 ΣεLτέµβρη του
1965 και Lροκάλεσε τεράστιες κατα-
στροφές και το θάνατο 2.000 ατόµων.
Ίδιο είναι LερίLου και το δεύτερο µεγάλο
νησί Μιντανάο. Η Lερισσότερο εύφορη
Lεριοχή του νησιού είναι η Lεδιάδα
Ντουλαβάν στο νοτιοδυτικό τµήµα. Αλλά
και τα άλλα µικρότερα νησιά χαρακτηρί-
ζονται ως ορεινά και τα Lερισσότερα
βουνά είναι ηφαίστεια, άλλα σβησµένα
και άλλα ενεργά και οι κρατήρες τους
σχηµατίζουν ωραίες και γραφικές λίµνες,
Lου Lοικίλλουν το τοLίο του Lυκνού δά-
σους. Ολόκληρο το νησιωτικό συγκρότηµα

χαρακτηρίζεται αLό την ασταθή ισορρο-
Lία των Lετρωµάτων του, τα οLοία δια-
σχίζονται αLό Lολλά ρήγµατα. Τα
ρήγµατα έχουν σαν αLοτέλεσµα την µε-
γάλη ηφαιστειότητα των νησιών και η
ασταθής ισορροLία των Lετρωµάτων τη
σεισµικότητα.
Η θάλασσα στα Lαράλια είναι αβαθής
και βαθαίνει αLότοµα Lρος τα ανατο-
λικά, όLου εκεί υLάρχει το µεγαλύτερο
βάθος της θάλασσας 11.022 µ. λίγο ανα-
τολικά του νησιού Μιντανάο. Στο µέρος
αυτό υLάρχει µια Lολύ βαθιά υLοθαλάσ-
σια τάφρος, η οLοία Lροεκτείνεται και
Lρος τα βόρεια µέχρι το τέλος των ΙαLω-
νικών νησιών. Η τάφρος αυτή, Lου αρχί-
ζει λίγες δεκάδες χιλιόµετρα ανατολικά
των νησιών αυτών, διαµορφώνεται σε
ένα υLοβρύχιο βαθύ αυλάκι, Lου έχει την
κατεύθυνση των οροσειρών και το µήκος
του φτάνει τα 1.200 χλµ. σε τρία δε ση-
µεία της υLερβαίνει το βάθος των 10.000
µέτρων. Η τάφρος αυτή αLοτελεί ένα σύ-
γκλινο, στον Lυθµένα του οLοίου ο στε-
ρεός φλοιός της γης είναι ευLαθής, γιατί
είναι λεLτότερος αLό τον συνήθη. Ο Lυθ-
µένας αυτός αLοτελεί εστία µεγάλης σει-
σµικότητας, αLό την οLοία υLοφέρουν
τα νησιά, και µέσα σ' αυτόν εκκολάLτε-
ται, για το αLώτερο µέλλον, κάLοια και-
νούρια ορογένεση, σύµφωνα µε τις
Lροβλέψεις και µελέτες ειδικών.
Το κλίµα των νησιών χαρακτηρίζεται ως
τροLικό µε Lολλές Lοικιλίες, οι οLοίες
εξαρτώνται αLό το γεωγραφικό Lλάτος
κάθε νησιού και αLό τους Lνέοντες
µουσσώνες. Το βορειοδυτικό τµήµα της
Λουζόν και τα νοτιότερα νησιά µέχρι το
νησί Νέγκρος, έχουν χειµώνα και άνοιξη
ξηρή, µε υγρό καλοκαίρι και φθινόLωρο.
Η νοτιοανατολική Μιντανάο, η Σαµάρ και
η νότια χερσόνησος της Λουζόν, δέχονται
υγρούς ανέµους µε µεγάλες βροχοLτώ-
σεις (4.000 χιλ.) και έχουν κλίµα όλο το
χρόνο υγρό. Στο κεντρικό ΑρχιLέλαγος και
στη Β. Μιντανάο, υLάρχει υγρό κλίµα, µε
µια Lερίοδο ξηρασίας διάρκειας ενός έως
τριών µηνών. Τα βόρεια και τα κεντρικά
νησιά υLοφέρουν τους µήνες Ιούλιο µέχρι
Νοέµβριο αLό τυφώνες, οι οLοίοι Lροκα-
λούν τεράστιες καταστροφές. Οι τυφώνες



έχουν σαν κέντρο τα νησιά Καρολίνες και
Μαριάννες και φτάνουν ως τις ΦιλιLLί-
νες και τις ακτές της Ανατολικής Ασίας. Η
Lορεία, Lου ακολουθεί ο κάθε τυφώνας,
είναι τελείως Lροκαθορισµένη και γνω-
στή και, µε τα σηµερινά τέλεια µέσα τη-
λεLικοινωνίας, τα σκάφη ειδοLοιούνται
και εξέρχονται έγκαιρα αLό τη ζώνη του
τυφώνα. Πενήντα τυφώνες το χρόνο δέ-
χονται οι ΦιλιLLίνες!
Η βλάστηση των ΦιλιLLίνων µοιάζει µε
τη βλάστηση της Ινδονησίας και της Αν.
Ασίας. Οι Lολλές βροχές και η µεγάλη
θερµοκρασία ευνοούν την ανάLτυξη µε-
γάλων δασών, τα οLοία καλύLτουν το
55% της εLιφάνειας της χώρας. Χαρακτη-
ριστικό της νησιώτικης βλάστησης είναι
η µεγάλη Lοικιλία των φυτικών µορφών.
ΑLό τα Lολλά και Lοικίλα δάση βγαίνει
εκλεκτή και Lολλή ξυλεία.
ΕLειδή οι ΦιλιLLίνες έζησαν Lολλά χρό-
νια κάτω αLό τον αLοικιακό ζυγό, εLό-
µενο είναι και η οικονοµία τους να είναι
Lροσαρµοσµένη στις αLαιτήσεις της
αLοικιακής οικονοµίας. Έτσι, βάση της
οικονοµίας είναι η αγροτική Lαραγωγή,
οι εξορύξεις και η βιοµηχανία, Lου τελευ-
ταία αναLτύσσεται.
Οι µεγάλες φυτείες, Lου ανήκουν συνή-
θως σε ξένες εταιρίες ή σε γαιοκτήµονες,
καταλαµβάνουν τις ευφορότερες Lεριο-
χές και Lαράγουν κυρίως ρύζι, αραβό-
σιτο, όσLρια, ελαιοφόρα φυτά και
ζαχαροκάλαµο. Ακολουθούν ο καφές, οι
αραχίδες, ο καLνός, τα κακαόδεντρα, τα
κοµµιόδεντρα, οι ανανάδες, οι µLανάνες
και άλλα.
Τα δάση και αυτά αLοτελούν βασικό
κλάδο της αγροτικής οικονοµίας, Lαρόλο
Lου η εκµετάλλευσή τους δεν γίνεται συ-
στηµατικά.
Η κτηνοτροφία, είναι διαδεδοµένη σ' όλη
τη χώρα και βασίζεται στα φυσικά λιβά-
δια, στα βουβάλια, στους χοίρους, στα
γιδοLρόβατα.
Η αλιεία γίνεται στις Lαράκτιες Lεριοχές
και στις ανοιχτές θάλασσες, αλλά σε µε-
γάλη κλίµακα και στους ορυζώνες.
Οι ΦιλιLLίνες έχουν Lοικιλία ορυκτού
Lλούτου, αλλά όχι σε µεγάλες Lοσότητες.
Εξορύσσεται χαλκός, χρυσός και άργυρος,

φωσφάτα, ψευδάργυρος και θειάφι.
Η βιοµηχανία Lεριορίζεται στους κλά-
δους της εLεξεργασίας των αγροτικών
Lρο�όντων, τις εξορύξεις και την υφα-
ντουργία. Ακµάζει βιοτεχνία LηλοLοιίας
και αντικειµένων λα�κής τέχνης.
Σιδηροδροµικό δίκτυο υLάρχει µόνο στα
νησιά Λουζόν, ΣεµLού και Πανάν και Lα-
ράλληλα υLάρχει και οδικό δίκτυο. Λόγω
όµως της νησιωτικής µορφής της χώρας
Lρωτεύουσα θέση στις συγκοινωνίες κα-
τέχει η ναυσιLλοVα, µε κυριότερο λιµάνι
τη Μανίλα. Το αεροδρόµιο της Μανίλας
είναι σLουδαίος κόµβος της Νοτιοανατο-
λικής Ασίας.
Όταν ο Μαγγελάνος έκανε το µεγάλο εξε-
ρευνητικό του ταξίδι του "ΠερίLλου της
Γης" αLοβιβάστηκε στις ΦιλιLLίνες και
τις κατέκτησε "εν ονόµατι του βασιλέως
της ΙσLανίας". Σκοτώθηκε όµως σε µια
ασήµαντη µάχη µε τους ιθαγενείς στο
νησί Ματάν το 1521. Οι ΙσLανοί Lαρέµει-
ναν στις ΦιλιLLίνες 377 χρόνια.
Γλώσσα
ΕLίσηµες κρατικές γλώσσες είναι η Τα-
γκαλική και η Αγγλική, για τους µορφω-
µένους. Εκτός όµως αLό αυτές,
µιλιούνται και 70 άλλες γλώσσες και διά-
λεκτοι.
ΥLάρχει ανεξιθρησκία, κρατική όµως
θρησκεία είναι ο Ρωµαιοκαθολικισµός,
αλλά υLάρχουν και Μουσουλµάνοι.
Ο Lληθυσµός της χώρας δεν έχει οµοιό-
µορφη κατανοµή. Οι ΦιλιLLινέζοι ανή-
κουν σε διάφορους τύLους της
µογγολοειδούς φυλής και Lιστεύεται ότι
Lροέρχονται αLό ανάµειξη των αυτόχθο-
νων φυλών και Μαλαίων.
Μετά την Lτώση του δικτάτορα Μάρκος,
Lρόεδρος έγινε η Κορασόν Ακίνο. Μέσα
στο 1991 η Πρόεδρος των ΦιλιLLίνων
έδωσε Lροθεσµία τριών ετών στους
Αµερικανούς για ν' αLοσύρουν αLό το
νησί τα στρατεύµατά τους.



Χρήσιµοι Σύνδεσµοι

Σε αυτό το τέυχος θα δώσουµε δύο χρήσιµους συνδέσµους .
Ο Lρωτος σύνδεσµος είναι ένα Lάρα Lολύ ωραια γραµµένο άρθρο για την δηµιουρ-

γία ενός αλγορίθµου Lου µLορεί να τον χρησιµοLοιήσουµε σε ένα ροµLοτ Lου θα
ακολουθεί µια γραµµή. Η διαφορά εδώ είναι ότι οαλγόριθµος αυτός είναι ένα σύ-
στηµα αυτόµατου ελέγχου (PID) και όχι ένας αLλός αλγόριθµος για Line following . Το
άρθρο είναι γραµµένο µε τέτοιο τρόLο έτσι ώστε ο αλγόριθµος να µLορεί να υλοLοι-
ηθεί αLό µαθητές γυµνασίου/λυκείου (LαραλείLονται τα ανώτερα µαθηµατικά και οι
δύσκολες έννοιες γενικότερα).
http://www.inpharmix.com/jps/PID_Controller_For_Lego_Mindstorms_Robots.html
Ο δεύτερος σύνδεσµος αφορά τον οργανισµό WRO Hellas και είναι ένα γκρουL στο
Facebook Lου δηµιουργήσαµε ειδικά για τους φίλους του Πανελλήνιου διαγωνισµού
ΕκLαιδευτικής ροµLοτικής µε σκοLό µέσα αLό το γκρουL αυτό να γνωριστούµε µε-
ταξύ µας .
http://www.facebook.com/group.php?gid=135034099856068&ref=search


